MHXANIKH TPOZIMON

2ZUOTAPATA HETAPOPAC PEVOTWY

ToolUyio punxavikng
EVEPYEIAC

# H avtiotaon atnv poh Kai n Kivnon peuoTwy péoa
o€ OWANVWOEIC ETITUYXAVETAI HE ThV TTAPOXNA
evépyelag f amAd pye Tnv ahAayn Tng SUVApIKAG
EVEPYEIAG TOU peuaToU.

Hivakag 3.3. Moppég evEpYEWg O€ £va GOGTNUN POTIG PEVGTAOV

Tonog Tomog

Mopot] Evépyeiag 1pocd/opod Movadeg (Baon:1 kg) | Movadeg
Avvauixiy Evépyeta:
a) Adyo Tlicong m(P/p) kg[(N/m*)/(kg/m*)] Plp kg
B) Adyw vyop/xig

Sapopic mgh kg(m/s®)m gh Jkg
Kivnukn
Evépyeia mvV%/a kg(m/s)® va Jkg
HpoouBéusvn
Evépysia (aviha) mw, kg(J/kg) Ws J/kg
Ardleies 2oyw
1BV m(AP/p) kg[(N/m)/(kg/m*)] AP/p Jkg




E€iowon Bernoulli

#* H eKTiUnon TWv gvepyelakwy avaykwy yid Tnv HeTagopd
pevoTwy (avdueoa oe dUo onpeia 1 kai 2) yivetal péow TG
EKTIUNONG Twv pnxavikwy iooluyiwv pe Thv e€iowan
Bernoulli. H ekTipnon mepiAaupdver 1600 Thv avTiotaon oThv
pon ( AP/p), 600 ka1 Tnv TpoaBAkn evépyerag (wy).

7 2
5+gh]+v—1+ws :i+gh2+v—2+£
P a P a p

» To yivéuevo Tng evépyelag (J/Kg) etri Tnv padiki apoxn (Kg/s) pag
Oivel TNV udpauAikr] 10XU (J/s = Watt) Tng amaitouuevng avrtAiag.

» Ta 100Q0yIa OAIKAG evEPYEIQg (TT.X. KAl BEPUIKAG) TTPETTEN va
TTPooTEBOUV Opol eVBOATTIOG Kal TTPO0BNKNG i agaipeang BepudTNTAG.

AvTAieg

# O avTAieg eival gnxavég mou
XpnhoigotoioUvTal yid Thv HETAPOPA PEVUCTWYV
TpoYilwy olaodnToTE oUoTAONG,
Oeppokpaciac kai 1£Wdouc.

# XpnoipoToloUVv NAEKTPIKA evépyeld R
KIVOUVTAI aTtd PNXavéG EOWTEPIKAC Kauong

# ATToTeAoUvTal amd Tov KIVRTAPA Kal aTtd To
'‘owud’ TnG avTAiag pe Ta aTopia ‘e1codou’ h
avappopnong kai ‘e€6dou’ | kKATddAIYNG.

» Niadedopévor TUTOI TNV Plopnxavia
TPoWipwy gival n QUYOKEVTPN Kal n BETIKAC
EKTOTTIONG.




Kivntrpag
(NAEKTPIKAG)

Eicodog
_ (avappdenon)

(kaT@dBAIyn) ‘Evdeign
KaTeEUBUVONG

Porg

DuyokevTpeg avTAieg | |AVTAi£g 0eTIKAG sKTémong|

|E1'rqvu)\n1'r'r|Kr'|g dpdong | |I'I£p|o'rpo<p||(ég qu)\isgl—

| Me ypavadia I—

KoxAiwTtég
A. ATTAoU KoxAia
B. AittAoU koxAia
I. TpimrAoU koxAia

| Mep1oTAATIKES I—

Me TrTepUyia
A. EUkaptrta Trreplyia
B. ZraBepd TrTepUyIa

|M£ TTEPICTPEPOHUEVO épBvoI—

Me AoBoug
(1,2,3,4 AoBoug)




PUYOKEVTPEC AVTAIEC

#* AmoTveAoUvTal améd To Kenrioas
KAAupua, Tnv @TEPWTA Kai
Tov aova.

#» H kivnon Tng TepwThc WOeEi
TO pevUOTO oThv £€0d0 eVWw
e€aitiac Tng umtomicong véa
T00OTNTA PEVUGTOU OUVEXWG
avappowdrai.

# H cicodocg cival oTo KEVTpO
ev h €€odoc TAdyia Tou
owparTog.

Centifugal Pump .o ' \ Efoobog
9 e
-

Kdkopyee

XapaktnpioTika Euyokevrpwyv
avrAiwv

* XdpdKThPIOTIKA:
a. KatdAAnAec yia peydAeg tapox£C Kal XapnAéG TTIEDEIG
B. AvTAoUv didpopa AeTITOppEUOTA UYPd HE OXETIKA LIKPA TTEPIEKTIKOTNTA
o€ aiwpoUpeva oTeped.
Y. ZXETIKA 0TaBeph Ttapoxh yia dedopévo eUpog HavopeTpikoU (BnA. Tnv
UYoUETPIKA Siagopd AAYNG K' HETAPOPAC Tou uypoUl)
0. AaiToUv amaépwaon Katd Thv ekkivnon.
€. MTopoUv va oTpayyaAioToUv Xwpi¢ va TTapouaidaouv PAdPeg
OT. 2UO0TAKATA TETOIWY aAvTAIWY o€ agipd XpnaidoToioUvTal OTToU TO
HavoleTpIké gival uynAd (ToAUPABUIEC PUYOKEVTPEC).
{. AUTEC pe JayvnTIkA Kivhon XpnoidoToloUvTal yia HeTagopd He
aonTTIKEC OUVONKEG.
n. EUkoAeg aTnv ouvTApnon Kai oThv ETTIOKEUA.
» H mapoxh Twv avtAiv autwy efaprarai:
a. AT To péyeBog TG PTEPWTAG
p. Tnv TaxutnTa mepiaTpopng (RPM - rounds per minute)

y. Tnv ouvoAiKh avTioTaon (HavoUeTpIKG) TTou TIPETTEI VA UTTEPVIKATEI N
avTAia.




# TToAuPdOuia guYoKeVTPIKA avTAia

Fluid Outlet

Drive Magnets
Impeller
e Rotor

=€

\
Bearing Spindle
Bearing Sleeve

Fluid Inlet

Pump Casing

Narrow Bearing Gap (50-100um)
Metal Precipitates Here!

MayvnTikh peTddoaon Kivnong yia donTTeg oUVONKEG




AvVTAieC OETIKNC EKTOTIONC

# XapakThpIoTIKA
a. Eivar automAnpoUpeveg
p. H mapoxh Toug civar oxedov ave€dpTnTh Tou
HAVOUETPIKOU
y. XpnaoidoToioUvTai yida AvTAnon peuaTwy peydAou 1IEWdoug
8. Adyw oTaBephc apoxi¢ XpnaidoTolouvTal w¢
O00COUETPIKEC
£. Aev ahhoiwvouv To peuaTd agol h avadeuon oTo
EOWTEPIKO gival n eAdxIoTn
oT. H mtapoxn Toug umopei va au§opeiwBei oe peydAo e0pog
(. H katd®Aiyn Ba pémer va diatnpeital ouvexwe
eAeUBepn via va punv au€dveTtal n micon oto owya (pe
epappoyn by-pass).

OcTIKkEC avTAiec pe AoPpoulcg

# AgiToupyoUv pe Tov
eYKAwpIopd peuaTou
avduyeoa aToug
Aopoug.

» Aivouv oTaBepéc
TApox£G UTt
OUVONKEC UYIEIVAC




AvTAiec pe meploTpepopeva EppoAa

#» Eivai avTAieg
Tapoxh¢ oTadepou
oykou e€aiTiagc Tou
oxedlaopoU Toug

#* AciToupyoUv o¢ 7
HEYAAQ HavopeTpika — “if %
(uéxpr 15 Atm) pe
ouvaroTnTa donmTwy
TTAPOXWV

KoxAlwTéc avrAieg

* MeTagépouv peuatd
He HeydAo eUpog
1€ Wwdouc

#* AUTOTTANPOUUEVEG Kal 1 3
IKAavEG Yia HeydAa @- @
@opTia avappopnong @;@

# EUKoANn ouvThApnon Kai
pe eAdxioTa Kivntd

Hépn




AvTAiec O1mtAoU d1appdypaTog

# O1 diappayHaTikéG avTAieg
Ag1TOUPYOUV UE TIETTIEOHEVO
aépa o omoiog Kivei 2
dla@pdypaTa €K TWV OTTOIWV
TO éva dnyioupyei Kevo
(avappbégnon) kai To dAAo
mieon (katddAiyn) ato
PEUATO.

» Acv £xouv dpvnTIKEG
OUVETTEIEC ATTO TO KAEiOIHO
TnG Pdvacg othv KatddAiyn,
Katd Tn AsiToupyia Toug.

AvTAiec e gUkapnTa nTEPUYIA

# AciToupyoUv pe Tnv
EKKEVTPN TTEPIOTPOYN
EUKAUTTITWY TITEPUYIWY o
péoa ae BdAapo.

# Eivai automAnpoUpeveg
HE 1IKAVOTNTA HETAPYOPAC
guaioOnTwy Kai
TaxUppEVOTWY
Tpo@ildwy pe oTaBeph
TTapoxn.




TTepioTaATIKEC avTAieg

# AcIToupyoUV LE TV TIEPIOTPOPIKA
OUUTIIEON TNG EOWTEPIKAC
TePIPEPEIAC EVOC EUKAUTITOU
owAnva oxnpaTog U.

» Eivai autéparng avappoépnong, pe
IKavaTNTa VYnAou BeTIKOU
eKTOTTiopAaTog Kal dogopéTpnong.

» AuvatoTnta Enphc AsiToupyiac,
€UKoANn guvThpnon.

# To peuato Oev épxeTal o€ eMAQA

He HETAAAG KATT

AvTAie¢ eAAeIpoceidoug
oTpoYEiov

# 'Eva otpogeio eAAeiyoeidoUg oxANATOC
TEPIOTPEPETAI OTO ECWTEPIKO EVOC
KUAIV3pikoU owpaTog. To peuaTd
Tay1deVeTal 0TO XWPO avdueod oTo
OTPOYEi0 KAl 0TO KUAIVEPIKG owpa Kai
KaTeuBUVeTAI amd Thv avappodPnon TPog
Thv KatddAiyn.

» O oTeyavomoInTikog Ppaxiovag Tou
akoAouBei Tnv emigdveld Tou aTpoeiou
KaTeuBUuvel To LYPd TIPOC TNV KATABAIYN
Kai d1aTnpei TNV EMAPR TOU HE TO OTPOYEIO
We Tn PonBcia evdc eAaThpiou

#  Xpnaoipomolgital o€ 101AITEPEC EQAPHOYEC
yId ThV HETAPOPd TOAU TTaxXUpEUOTWY
TPOiIoVTWY 6TWG h axapopala kai h
HeAdoa.




EmiAoyn katdaAAnAou TUmou avtAiag

H emiAoyn viveTar pe pdon:
A. Ti¢c anaIiTAoEIC TOU CUOTANATOG
HETAPOPAC
B. Ta xapakTnploTikd ThC avTAiag Kai
TOU KIVNTAPA TNG

. Ta xapakTnpioTIkA TOU peuaToU

A. ATdITAOEIC CUOTANATOC
HETAWPOPAC

1. Amaithoeig pong (Tapoxn)

2. ATTaITHOEIC HAVOUETPIKOU

3. TUmoc¢ kai Béon pnxavnudTwy

4. Aiatopéc kal HAKN OWANVWOEWY

5. ZuvBnkeg €106dou (81aB£aiun Tieon KAT)
6. AuvaroTnrec ouvTApnong

7. ATtaiToupevn didpkeia LWNE

8. ATtaiToupevn akpipeia tapoxhc

9. AuvaroéTnrecg oUvdeong avTAiac-
owAnvwoswv
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B. XapaktnpioTika avrAiac Kai
KivnTRpa

1. ®dopa tapoxwv TNS avTAiag

2. ATodoaon kai amwAeie¢ Adyw oAigBnong
3. ®dopa TaxuTATWYV avtAiag

4. AttaiToupevn kaBaph mieon aThv €icodo
5. AuvartoTnrec uynAic micong otnv £€0do
6. Oepuokpaaieg AciToupyiag avrAiag

7. Auvatétnta automARpwaong

8. Avdykec ouvTnpnong

9. YAIKA Kai TUTTOC KATAOKEUAG

10. AtaiToUpevn 10xU¢ Kai TUTTOC KIVvRTAPA

. XapakTnpioTika pevoTou

1. TUTo¢ peuoToU TPOC AvrAnon

2. ®aivopeviko 1I§wdec peuaTtol

3. E1d1k6 pdpog peuaTol

4. Oepuokpaagia avtAnong

5. Taon arpwyv peuoToU aThv dvrAnon
6. XnUIKEC 1010TNTEC pEUOTOU

7. Euaigbnoia pguoToU o€ duvdpeig
d1daTunong.

11



AiaBéoiun KaBapn OceTIKA
TTicon Avappopnonc (AKOTTA)

»H AKOTTA (NPSHa) opiCetai amé thv
TTapakdTw oxéon:
NPSHa-=I1{gan atnv elgodo - Taon atuwy =
(atpoapatpkn micon + Avuywaon - Tppég ato diktuo)
- Taon atuwyv vypoU

#* 2. TNV TTEPITTTWON AUTA h €AeUB¢epn
EMPAVEIA TOU TPOPOJOTOUHEVOU UYypoU
PpiokeTal oe aTHooWaIpIKA TTigon.

AnaiToupgevn KaBapn Oetikn
TTicon Avappopnonc (AKOTTA)

# 2av AKOTTA (NPSHr) opiCetal n eAdxiotn
amapaiTnTn mieon oTnv €icodo TNG avTAiag yia va
e€aopahioBei opaAn AsiToupyia kal opaAn
Tpowodoaia (diveTal amd Tov KATATGKEUAOTN).

# H AKOTTA eapTdrai amo:

» Ta peoAoyikd XapakTnNPIGTIKA TOU UypoU

» Tnv anaiToUpevn Tapoxn

» Tnv didpeTpo TNG €10680V TNG avTAiag

+ Tnv TaxutnTa mepioTpohc TnG avrtAiac (RPM)

* To péyeBoc TnC avTtAiag

+ Ta xapakTnpioTIKd TNC eTeEpWTAC (YIa PUYOKEVTPEC)

12



2x€éon NPSHa kai NPSHr

# [1a va douAeUel owoTd pia avTtAia Ba
TpETel va 1oxUel h axéon

NPSHa > NPSHr

#* 2 ¢ avTiOeTn mepimTwaon n avtAia Oa
douAcUel pepikwe adeia (R HEPIKWG
YEUATN) YE ATTOTEAEOHA TV EHPAvion
kpadaopwyv e€aitiagc Tng amnAdiwang
(cavitation) oTo seowTePIKO TNC.

2 TThAdiwaon

Vapour bubble collapse
(implosion)

'

S o - N
©
bubble $ o,

bl X Q

' S

-2
Cavitation

damage
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TTepioxn 1kavomoINTIKAG
AgiToupyiagc Tnc avrAiag

Zuvdualdovrtag Siaypdaupara NPSHa kait NPSHr mraipvoupe 1o diaypappa
IKAVOTToINTIKAG AgITOUpyiag TG avTAiag

5 /
e 4 -
=B 4
=
w) S8 wea o
£ = hoes
251 ;
A e

. LLAPOXH

-
FEAPONLS

[} ) e 331, LtBp0a) T LrBRADS TOD PEDSTOO BTy T IKEVORUETUT T
ANLACIES 1 PIBQN (e fop g NETPLO, YR WEle)

™
S
ATABEXIMH
ENTPTEIA

o TTAPOXH

ooy g i evThiieg

‘Evvoia Tou MavopeTpikou

# To 10000vapo UYo¢ oTAANG UypoU TTou
avTioToIXEi 0€ Hia oplodévn Ttieon, O1aKpiveTal
g¢c.

* 2. TATIKO UAVOUETPIKO

* MavoleTpIko TpIPwy

* MavopeTpiko TaxuTnTag

» MavopeTpIko Tieong

* MavoueTpiko avappopnong
» MavopeTpiké KaTtddAiyng

* 2UVOAIKO pHavopeTpikd (n amaiToUpevh Tieoh oThv
KaTadAiyn TtpokeIpévou va uTepVIKNOoUV o1 TpIPEG
Kal va avéPel To peUoTO 0TO £MIOUPNTO eTiTTedO e
TNV emMOUUNTA TTapoXn)
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Aiapopiki TTicon

* Eival n , EE0A0E EIX0AOX AIADOPIKH
OUVOAIKN s .
’ o o A e
diapopd e
’ ATO THN
aT[OAUTnC ATMOZ®AIPTKH
H 0 psig el 147 psia + =
Tieane < R P L |
LIETCIEL') oo | ° 100 + (14.7-8) = 106.7 psi
A LZ0AOX LEIZOAOX ATAGOPIKH
€10600u Kai
EééBOU MIEXH L-‘lzozmng ‘i ]
MEIAAYTEPH
ulac :'Jl]‘:;()li‘{t:Au-IKH 67 psig 21.4 psia I |
avTAiag - : .
' 100 - 6.7 = 93.3 psi

ATtaITROEIC 10XVU0C avTAiag

# O KivnTApacg piag avtAiagc Ba mpémel va KaAUYel TIC
gvepyelakég avaykeg (a) yia Tnv HeTagopd Tou
peUaTOU Kai (P) TIC evepYEIAKEC ATIWAEIEC OTO
EOWTEPIKO TNC avTAidg.

# H 1ox0¢ mou amtaiteital otnv (a) mepimTwaon
kaAeital udpavAikh Imtmoduvaun (WHP).

# H 1oxU¢ Tou amaiTeiTal oThv gbhnspimwon
kaAeitar immoduvaun Tpipwy (VHP).

# H ouvoAikA 10XUC ThG avTAiag Aa+b) KaAeiTai
oguvoAikA ItmrodUvaun (BHP i HP).

» O Aoyoc WHP/BHP pac divel To ouvteAeoTh
amoédoong The avtAiag (n).
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EkTipnon udpavAikic (WHP) kai
Immroduvapnc Tpipwv (VHP)

# H udpauAikn ItrtodUvapn ekTIpdaTal:
» Ao diaypdupaTa Tou KATAOKEUAOTRH
* ATté Tov TUT0 BHP (A HP)=WHP+VHP
* ATt6 To 100CUyI0 evépyelag Tou Bernoulli
* ATIO Tov ouvTeAeoTh amédoaong (n)
# AT6 Tov TUmo: WHP = (q-p-h)/3960 (oTo

ouothua FPS)

#* H mrmodUvapn Tpipwy divetal amd Tov
KATAOKEUAOTH oav Trivakdg TIHWV A He
ThV Hop@h d1aypappUdTWV.

TTpoodiopiopdc amaiToupevng 10X0V0C
o€ avTAiec euPpoAou BeTIKAC EKTOTTIONG

HP = VHP + WHP
VHP WHP
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Aoknon

# A) Me pia tpoxeipn avalAtTnon, Umopeite va
PpeiTe TI TUTTOU €ival n avTAia Tou
Xphoigomolcital yia Thv eEwowpdaTikA pon Tou
aigatog A Tn oUAAOYRA Tou KaTd Thv
aipodoacia?

» BLYTIOAOWOTE Tnv amaitToUpevn 1oxU (RPM,
VHP, WHP, HP) avTtAiag BeTIKAG EKTOTIONG
HE TTEPIOTPEPOHEVO EUPOAO N oTroia avTAei
Oyko uypoU 40 GPM pe 1€wdec 3 cP kai pe
mieon pavopeTpikoU 200 Psi.

# ) Na umoAoyia6¢i 0 ouvTeAeaTAC atddoong
TnG avTAiag.
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